

为体育强国建设注入人才活水

“中国体育招聘”平台打通体育就业创业服务“最后一公里”



平台,而体育人才应用领域短板显而易见,“中国体育招聘”平台完善、填补了这项空白。

畅通渠道

扶植退役运动员就业创业

总局《“十四五”体育人才发展规划》提出,要“加大退役运动员就业创业扶持力度,鼓励和支持退役运动员在体育领域自主创新创业。联合教育部门畅通优秀退役运动员、教练员进入学校担任体育教师的渠道,积极协调在大中小学设立教练员岗位”。在平台的退役运动员专区,针对退役运动员的专属岗位招聘,各地针对退役运动员的专场招聘、政策宣讲、就业创业扶持、优秀创业案例经验分享等,促进退役运动员实现职业转型。

北京市赛艇队运动员王国营说:“作为运动员,我们在训练过程中可能会有后顾之忧,想退役之后怎么办,干什么。现在有一个平台,对于我们集中了解各省区市的退役运动员政策,了解企业对于体育人才的需求很有帮助。我希望通过这个平台精准地找到与个人兴趣爱好和专业技能相匹配和契合的岗位,同时在这个平台上学习优秀运动员的就业创业经验,不断提升技能,增强和社会衔接的本领。”

增强流通

输出人才推动体育产业提质升级

《体育强国建设纲要》提出,要扶持体育培训、策划、咨询、经纪、营销等企业发展扩大体育消费。中央经济工作会议将“大力提振消费”列为全年首要任务,释放明确政策信号。刚刚结束的全国两会上,政府工作报告将提振消费作为重点,具体部署“实施提振消费专项行动”。体育产业作为朝阳产业、绿色产业,门类相对齐全,产品和服务附加值高,对其他产业带动作用明显,在促消费方面拥有得天独厚的优势。在体育产业的发展中,体育人才的流通和科学配置不可或缺,退役运动员也需要进入体育人才市场,发挥专业作用推动体育产业的发展。

“中国体育招聘”平台为大型企业招聘提供新途径,也为中小微企业提供以人才招聘为基础的综合性、高垂直度专业服务。平台合作单位、杭州乐道网络技术有限公司乐刻教练培训基地负责人李嘉伟对记者说:“根据2024年的数据,乐刻在全国大约有2000家门店,解决了约1万人就业。目前门店仍在扩张,有大量的人才缺口。专业的退役运动员和优秀的体育院校毕业生有良好的专业技能,都是我们非常青睐的就业人选。有了这个平台之后,我们可以更精准、更高效地帮助企业招募到更多需要的教练人才和体育人才,这是平台给企业带来的最大价值。”

平台相关负责人表示,平台是盘活全国各类体育人才、闲置体育资产、产业资金等生产要素的全新综合类平台。将有力推动包括退役运动员在内的各类体育人才就业创业,促进各类体育生产要素自由流动和高效配置,构建推动体育产业高质量发展的体育资源生态圈,打造集“公信力、专业性、市场化、影响力”于一体的全国体育人才统一大市场,其他一些行业均建有本行业的专业人才

为促进全社会高质量就业贡献体育力量。同时也将在体育人才工作领域先行先试进行有益探索,以“跳出体育看体育”“跳出体育干体育”的眼光和实践,大力推动体育行业人力要素融入国家经济社会发展大局。

共建共享 构建多体系垂直化立体平台

本着“共建、共治、共享”的原则,国家体育总局加强与教育、人力资源和社会保障等部门的协调、联动,在人才信息、岗位供给、技能培训、政策汇集等方面持续发力,凝聚促进高质量充分就业的磅礴力量。北京、吉林、上海、江苏、山东、河南、重庆、宁夏等8个省市区体育局作为平台建设试点单位各具优势、特点鲜明,依托平台进行资源互通,在省市区内部打通退役运动员资源和体育产业资源之间的信息壁垒,对外实现全国优质资源对接,同时8个省区体育局积极调动退役运动员体育机构根据自身需求入驻平台,与平台实现共建共享。

上海市体育局人事处(外事处)处长、二级巡视员胡红说:“体育发展取决于人才发展。上海非常重视体育人才建设,每年在运动员和教练员人才建设方面都做了很多工作。‘中国体育招聘’平台的正式上线,是一项非常有意义的工作,它在体育人才和体育企业之间搭建了一座桥梁,推进双向奔赴,让体育就业更加精准,效率更高。因此我们积极参与第一批试点工作,希望能更好推动体育人才工作。”

胡红表示,随着体育产业的发展,我们需要各类体育人才加入其中。“中国体育招聘”平台具有公益性和专业化特点,包括人才资源、企业资源、院校资源以及未来的培训资源和专业认证资源等供需两端资源,都展现出非常鲜

明的体育特色。因此我们希望通过平台建设在全国范围内招聘更多、更优秀的体育人才,为优秀的体育院校毕业生和退役运动员的安置工作、再就业工作以及创业提供更多选择。

除了省市区外,北京体育大学等3所体育院校、安踏体育用品集团有限公司等3家优秀企业成为平台合作单位。同时,体育总局举重摔跤柔道运动管理中心、中国高尔夫球协会、全国普通高校毕业生体育服务行业就业创业指导委员会还分别与体育总局管理中心签署了平台建设合作协议,大家表示,将凝聚各方力量,共同推动“中国体育招聘”平台高质量建设。

武汉体育学院党委副书记、副院长,全国普通高校毕业生体育服务行业就业创业指导委员会主任委员张颀说:“我们希望更多体育专业的高校大学生能够登录‘中国体育招聘’平台共享资源,我们也可以协助平台提供更多信息,为更多学生提供服务。我们会搭建好平台和高校之间的桥梁,将平台中的信息和功能放在高校的就业指导课内容中,将课程理论与实践更好结合,更好服务就业,共同推动平台不断壮大。”

栽下“梧桐树”,引得“凤来栖”。总局人事司相关负责人表示,随着平台的上线发布,总局将持续聚焦“人才”要素,统筹体育系统优质资源,推动平台稳健起步;面向未来,期待着全国体育系统、体育院校、体育企业的关注和投入,助力平台行稳致远,不断厚植聚才引才育才的土壤,展现体育人才的蓬勃英姿,激发更多体育产业新动能,为建设体育强国贡献智慧和力量。

本版撰文 本报记者 刘昕彤

“中国体育招聘”功能介绍

中国体育招聘(体育人才就业创业服务平台),由国家体育总局人事司指导、国家体育总局体育基金管理中心主导开发建设、中华全国体育基金会支持,发挥官方引领作用,以市场化机制促进体育类及相关人才更科学、更高效流动和配置,为全国体育机构搭建完善的人才、政策、项目、资金等体育现代化要素体系,助力体育事业和产业高质量发展,构建全国体育人才统一大市场。目前,体育人才踊跃登陆平台,平台已吸纳16000余名各类体育人才,其中包括超过550名一级及以上运动员。平台收集求职意向已达4000余条,近千家企业在通过审核后完成入驻。

求职者端—— 服务体育人才 为个人发展护航

- 1.找工作 按类别找工作:全职、兼职、实习、志愿者 岗位推荐:根据个人填写的求职意向主动推荐
- 2.求职服务 职业培训:提供职业、就业培训视频 考级考证:提供组织机构的网址查询功能 优秀运动员专区:提供最新政策通知、活动等帮扶资讯
- 线上招聘会:参与平台招聘会、院校招聘会 职场动态:职场资讯、总局要闻、就业创业政策、地方动态

用人单位端—— 服务体育企业 为企业成长保驾

- 1.找人才 全职、兼职、实习、志愿者招聘类型查找
- 2.功能服务 投融资专区:企业可发布或查找投资项目、融资项目 创业帮扶:平台发布创业帮扶项目,填写项目信息 政府招商:各省市区机构可发布招商项目、赛事等资讯 院校合作:企业发布研发项目与院校合作
- 线上招聘会:发起平台招聘会、院校招聘会

院校机构端—— 服务体育院校 为教育事业赋能

- 1.校园招聘会 发布本校线上招聘会(本校学生可以参与)
- 2.企业合作 与企业进行项目合作
- 3.寻找人才 全职、兼职、实习、志愿者 招聘类型查找

